
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Andreas Krahl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 29.07.2019

Umsetzungsstand neue generalistische Pflegeausbildung

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie ist nach Kenntnisstand der Staatsregierung der Stand der Umsetzung der 
Rahmenlehrpläne der neuen Berufsausbildungen für Gesundheits- und (Kinder-)
Krankenpflegerinnen und -pfleger durch die nach dem Pflegeberufegesetz einge-
setzten Fachkommission?

1.2 Liegen dem Freistaat die Empfehlungen zu den neuen Curricula vor?
1.3 Falls ja, wie ist der Stand der Umsetzung der Curricula an den Berufsfachschulen 

für Gesundheits- und (Kinder-)Krankenpflege und Altenpflege in Bayern?

2.1 Welche Fristen räumt die Staatsregierung den Schulen ein, bis sie die Lehrpläne 
fertiggestellt haben sollen?

2.2 Welche Ausbildungsverbünde haben sich zwischen Pflegeschulen, Trägern der 
praktischen Ausbildung und weiteren an der Ausbildung beteiligten Einrichtungen 
gebildet (bitte aufschlüsseln nach Kooperationen und Bezirk)?

3.1 Wie hat sich an den Schulen die Anzahl der Lehrkräfte verändert (bitte aufschlüs-
seln nach Schulen und Lehrkräften seit 2018 bis heute)?

3.2 Sind der Staatsregierung Fortbildungen, Weiterbildungen, Schulungen bekannt, 
die von den Pflegeschulen oder anderen angeboten werden, um auf die neue 
Pflegeausbildung entsprechend vorzubereiten (bitte aufschlüsseln)?

3.3 Sind der Staatsregierung Maßnahmen bekannt, die innerhalb der Pflegeschulen 
und weiterer an der neuen generalistischen Pflegeausbildung beteiltigten Ver-
bände/Träger im Falle von Problemen unterstützen?

4.1 Welche Veranstaltungen hat das Bündnis für generalistische Ausbildung seit Be-
ginn dieses Jahres, außer der kostenlosen Veranstaltungsreihe in acht verschie-
denen Städten wie in Drs. 18/2367 erwähnt, in den Regierungsbezirken abgehal-
ten (bitte aufschlüsseln nach Bezirk und Datum)?

4.2 Plant die Staatsregierung in Verbindung mit dem Bündnis noch weitere Veran-
staltungen in diesem Jahr?

4.3 Falls nein, warum nicht?

5.1 Liegen der Staatsregierung Meldungen seitens der Pflegeschulen oder anderer 
an der neuen generalistischen Pflegeausbildung Beteiligter vor, dass sie noch 
Unterstützung benötigen, sei es in finanzieller oder administrativer Hinsicht?

5.2 Welche Maßnahmen ergreift/plant die Staatsregierung im Falle von Nachfragen 
seitens der Pflegeschulen oder beteiligten Verbände/Träger?

5.3 Welche inhaltlichen Kriterien erachtet die Staatsregierung bei der Auslotung des 
Vergabeverfahrens für das Kommunikationskonzept zur Neuausrichtung der 
Herzwerker-Kampagne als besonders wichtig, um dem Fachkräftenachwuchs zu 
steigern?

6.1 Welche bayerischen Universitäten planen die Einführung von Pflegestudiengän-
gen in den nächsten fünf Jahren?

6.2 Nach welchem Verfahren wird die Einrichtung neuer Fakultäten für Pflegestudi-
engänge bestimmt?
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6.3 Ab wann können an den Hochschulen Interessenten am dualen Studiengang im 
Rahmen der neuen Pflegeausbildung aufgenommen werden (bitte aufschlüsseln 
nach Hochschule und Semester)?

7.1 Nach welchem Zeitplan werden Studierende in den neuen Fakultäten erstmalig 
zugelassen (bitte nach Standort aufschlüsseln)?

7.2 Welche bayrischen Universitäten haben sich erfolglos um die Errichtung einer 
neuen Fakultät bemüht?

7.3 Welche Gründe gab es dafür?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus sowie dem Staatsministerium für 
Wissenschaft und Kunst
vom 20.09.2019

1.1 Wie ist nach Kenntnisstand der Staatsregierung der Stand der Umsetzung 
der Rahmenlehrpläne der neuen Berufsausbildungen für Gesundheits- und 
(Kinder-)Krankenpflegerinnen und -pfleger durch die nach dem Pflegeberu-
fegesetz eingesetzten Fachkommission?

1.2 Liegen dem Freistaat die Empfehlungen zu den neuen Curricula vor?

Es wird darauf hingewiesen, dass ab dem Jahr 2020 nach dem Pflegeberufegesetz 
(PflBG) „Pflegefachfrauen“ bzw. „Pflegefachmänner“ ausgebildet werden. Lediglich im 
Rahmen der besonderen Abschlüsse nach § 59 PflBG kann ein Abschluss als „Ge-
sundheits- und Kinderkrankenpflegerin“ bzw. „Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger“ 
(Abs. 2) oder „Altenpflegerin“ bzw. „Altenpfleger“ (Abs. 3) erworben werden. Insofern 
wird künftig an Berufsfachschulen für Pflege ausgebildet.

Die Fachkommission nach § 53 PflBG hat den Rahmenlehrplan und den Rahmen-
ausbildungsplan fristgerecht am 26.06.2019 an das Bundesministerium für Gesund-
heit (BMG) und das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend  
(BMFSFJ) zur Prüfung übergeben.

Die Prüfung wurde mit dem Ergebnis abgeschlossen, dass die Rahmenpläne mit 
dem PflBG vereinbar sind. Die Mindestanforderungen des PflBG und der Pflegeberufe-
Ausbildungs- und Prüfungsverordnung (PflAPrV) sind in vollem Umfang erfüllt.

Die Rahmenpläne sind seit dem 01.08.2019 unter dem Link www.bibb.de/pflegeberufe 
veröffentlicht und der Staatsregierung dementsprechend bekannt.

1.3 Falls ja, wie ist der Stand der Umsetzung der Curricula an den Berufsfach-
schulen für Gesundheits- und (Kinder-)Krankenpflege und Altenpflege in 
Bayern?

Auf der Grundlage der Bundesrahmenpläne – die nur empfehlende Wirkung haben 
– werden nun verbindliche Lehrplanrichtlinien für die Berufsfachschulen für Pflege in 
Bayern erarbeitet. Die dazu notwendige Lehrplankommission ist bereits besetzt. Auch 
ein erstes Treffen organisatorischer Art hat bereits stattgefunden, sodass nach Prüfung 
der Rahmenpläne ab Anfang September in regelmäßigen Abständen Arbeitssitzungen 
der Lehrplankommission stattfinden können. Bei aktuellem Sachstand wird davon aus-
gegangen, dass die bayerischen Lehrplanrichtlinien mit einigem Vorlauf für den ersten 
möglichen Ausbildungsbeginn am 01.04.2020 zur Verfügung stehen.

http://www.bibb.de/pflegeberufe


Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/3668 Seite 3/6

2.1 Welche Fristen räumt die Staatsregierung den Schulen ein, bis sie die Lehr-
pläne fertiggestellt haben sollen?

Ab dem Schuljahr 2025/2026 sind durch die Schulen schulinterne Curricula im Sinne 
didaktischer Jahrespläne nach den Empfehlungen des Staatsinstituts für Schulquali-
tät und Bildungsforschung vorzulegen (www.isb.bayern.de/download/10684/druck_dj_
v21.pdf). In der Umstellungsphase ist es bis zu diesem Zeitpunkt ausreichend, den 
zeitlichen Ablauf des Kompetenzerwerbs und der zu vermittelnden Inhalte darzustellen. 
Diese Darstellung ist auf Basis der verbindlichen bayerischen Lehrplanrichtlinien für die 
Berufsfachschulen für Pflege zu erstellen und der zuständigen Schulaufsicht spätes-
tens bis zum Ausbildungsbeginn vorzulegen.

2.2 Welche Ausbildungsverbünde haben sich zwischen Pflegeschulen, Trägern 
der praktischen Ausbildung und weiteren an der Ausbildung beteiligten 
Einrichtungen gebildet (bitte aufschlüsseln nach Kooperationen und Be-
zirk)?

Dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) liegen diesbezüglich für die 
Pflegeschulen in kommunaler und privater Trägerschaft keine Informationen vor. Die 
Gespräche zur Bildung von Ausbildungsverbünden, an denen die staatlichen Pflege-
schulen beteiligt sind, sind derzeit noch nicht abgeschlossen.

Auch dem Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) liegen diesbezüg-
lich keine Informationen vor.

3.1 Wie hat sich an den Schulen die Anzahl der Lehrkräfte verändert (bitte auf-
schlüsseln nach Schulen und Lehrkräften seit 2018 bis heute)?

Der beigefügten Tabelle zu Frage 3.1 ist die Anzahl der Lehrkräfte (umgerechnet in 
Vollzeitlehrereinheiten) an Berufsfachschulen für Pflege im Schuljahr 2018/2019 auf 
Einzelschulebene zu entnehmen.

Für das Schuljahr 2019/2020 können derzeit noch keine Angaben gemacht werden, 
da im Rahmen des Verfahrens „Amtliche Schuldaten“ erst im Oktober 2019 Daten zu 
den Lehrkräften erhoben werden.

3.2 Sind der Staatsregierung Fortbildungen, Weiterbildungen, Schulungen be-
kannt, die von den Pflegeschulen oder anderen angeboten werden, um auf 
die neue Pflegeausbildung entsprechend vorzubereiten (bitte aufschlüs-
seln)?

3.3 Sind der Staatsregierung Maßnahmen bekannt, die innerhalb der Pflege-
schulen und weiterer an der neuen generalistischen Pflegeausbildung be-
teiltigten Verbände/Träger im Falle von Problemen unterstützen?

In Bayern wird der Prozess der Umsetzung des PflBG ressortübergreifend und in enger 
Abstimmung mit allen an der Ausbildung Beteiligten gestaltet.

So finden unter Federführung des StMUK beispielsweise bereits seit Januar 2018 
regelmäßig Workshops zur Umsetzung des PflBG statt, bei denen die beteiligten Res-
sorts im Austausch mit Trägerverbänden und Interessenvertretungen der Pflegeschulen 
aktuell relevante Aspekte diskutieren und das weitere Vorgehen gemeinsam abstim-
men.

In regelmäßigen Treffen mit den Landesarbeitsgemeinschaften der Schulleiterinnen 
und Schulleiter an Berufsfachschulen der Krankenpflege, Kinderkrankenpflege und Al-
tenpflege ist die Kommunikation zwischen dem StMUK und den Pflegeschulen sicher-
gestellt.

Das StMUK unterstützt die bestehenden Berufsfachschulen für Krankenpflege, Kin-
derkrankenpflege und Altenpflege durch weitreichende Angebote der Lehrerfortbildung. 
Auch wenn Arbeiten wie die Implementierung neuer Lehrpläne, Erarbeitung schulinter-
ner Curricula, Unterrichtskonzepte oder Unterrichtsmaterialien zu den immer wieder-
kehrenden Aufgaben der Schulen und Lehrkräfte gehören, ist sich das StMUK bewusst, 
dass die Umsetzung des Pflegeberufegesetzes für die Pflegeschulen sehr weitreichen-
de Änderungen mit sich bringt. Aus diesem Grund unterstützt das StMUK diesen Pro-

http://www.isb.bayern.de/download/10684/druck_dj_v21.pdf
http://www.isb.bayern.de/download/10684/druck_dj_v21.pdf


Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/3668 Seite 4/6 

zess schon von Beginn an mit vielfältigen Maßnahmen, die natürlich auch mit finanziel-
len Mitteln hinterlegt sind.

Bereits seit 2018 wird an der Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung in 
Dillingen an der Donau (ALP) ein Fortbildungskonzept „Der Weg zur Generalistik“ ange-
boten, das Schulen bei der Vorbereitung auf die Umsetzung der anstehenden Änderun-
gen vorbereitet. Der Fokus der jeweils dreitägigen Fortbildung liegt darin, ein genera-
listisches Pflegeverständnis auszubilden und die schulinternen Curricula diesbezüglich 
auszurichten. Die Nachfrage zur Teilnahme ist nach wie vor sehr groß. Das StMUK wird 
weitere Termine der Fortbildung anbieten, bis die Nachfrage bedient wurde.

Am 05.11.2018 veranstaltete das StMUK gemeinsam mit der Landesarbeitsgemein-
schaft der Freien Wohlfahrtspflege die Fachtagung „Vorstellung des Strukturmodells zur 
Entbürokratisierung der Pflegedokumentation (EinSTEP) im Kontext des Bildungsauf-
trages der Pflegeschulen“, zu der alle Berufsfachschulen für Pflegeberufe eingeladen 
waren. Die Veranstaltung zeigte mögliche didaktische Ansätze auf, Auszubildenden un-
ter Berücksichtigung aktueller Entwicklungen, wie dem Strukturmodell (EinSTEP), ein 
Verständnis für die Pflegedokumentation zu vermitteln und diese im Pflegeprozess zu 
verorten. Dabei wurde der Blick natürlich auch auf das zukünftige Berufsbild und das 
damit einhergehende generalistische Pflegeverständnis gerichtet.

Im Oktober 2019 veranstaltet das StMUK zwei Netzwerktreffen der bayerischen Pfle-
geschulen mit dem grundlegenden Ziel, Kooperationsverbünde weiter zu stärken und 
ein über die Versorgungssektoren hinweg verbindendes generalistisches Pflegever-
ständnis zu entwickeln.

Des Weiteren wird das StMUK parallel zur Erarbeitung eines bayerischen Lehrplans 
eine Multiplikatorenschulung zur Implementierung des Lehrplans konzipieren, von dem 
die Pflegeschulen in allen Regierungsbezirken profitieren können.

Für die weitere Begleitung des Prozesses ist geplant, am Staatsinstitut für Schulqua-
lität und Bildungsforschung eine moderierte Arbeitsgruppe zu installieren, an der inte-
ressierte Lehrkräfte sich zur curricularen Arbeit an den Schulen austauschen können, 
um so Synergien nutzbar zu machen.

Auch die Träger der bayerischen Pflegeschulen bieten vielfältige Unterstützungsan-
gebote zur Begleitung der Schulen bei der Vorbereitung auf die Ausbildung nach dem 
PflBG an. Die Gemeinnützige Gesellschaft für soziale Dienste unterstützt bspw. in einer 
eigens konzipierten Fortbildungsreihe Lehrkräfte an Pflegeschulen dabei, auch eine 
Expertise in der pädiatrischen Versorgung zu entwickeln.

Bei Problemen und auftretenden Fragen stehen den Pflegeschulen die entsprechen-
den Sachgebiete der Schulaufsichten der Bezirksregierungen als Ansprechpartner zur 
Verfügung.

Das StMGP hat von Januar bis April 2019 eine Veranstaltungsreihe mit insgesamt 
acht Terminen in allen Regierungsbezirken durchgeführt, auf denen sich (potenzielle) 
Träger der praktischen Ausbildung und Pflegeschulen umfassend über das Thema der 
für die Pflegeausbildung erforderlichen Kooperationen informieren konnten.

Zusätzlich wird digitale Hilfe angeboten. Auf der Internetseite BayernPortal (www.frei 
staat.bayern.de) werden die Kontaktdaten von an der Ausbildung beteiligten Akteuren 
zur Verfügung gestellt. Über eine Suchfunktion, die sich regional einschränken lässt, 
werden mögliche Partner aufgelistet. Die Akteure können auf schnellem Weg passende 
Partner für ihre Auszubildenden finden, Kontakt aufnehmen und Kooperationsverträge 
abschließen.

Auch auf der Homepage des StMGP werden Informationen zur generalistischen Pfle-
geausbildung bereitgestellt, um die Ausbildungsträger und -schulen bei der Umstellung 
zu unterstützen (www.generalistik.bayern.de). Unter anderem finden sich dort Listen zu 
möglichen praktischen Einsatzorten in der Pädiatrie, Psychiatrie und den sog. weiteren 
Einsatzorten. Diese Listen werden kontinuierlich weitergeführt.

Zudem erstellt das StMGP derzeit einen „Ausbildungsleitfaden“, der ebenfalls on-
line zur Verfügung gestellt werden wird. Dieser wird allen Einrichtungen, die an der 
Pflegeausbildung beteiligt sind, Grundsatzinformationen zur Generalistik geben und als 
Leitfaden zu relevanten Themen dienen.

Selbstverständlich beantworten die Staatsministerien auch eingehende Einzelanfra-
gen.

http://www.freistaat.bayern.de
http://www.freistaat.bayern.de
http://www.generalistik.bayern.de


Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/3668 Seite 5/6

4.1 Welche Veranstaltungen hat das Bündnis für generalistische Ausbildung 
seit Beginn dieses Jahres, außer der kostenlosen Veranstaltungsreihe in 
acht verschiedenen Städten wie in Drs. 18/2367 erwähnt, in den Regie-
rungsbezirken abgehalten (bitte aufschlüsseln nach Bezirk und Datum)?

Bisher fanden keine weiteren Veranstaltungen statt.

4.2 Plant die Staatsregierung in Verbindung mit dem Bündnis noch weitere Ver-
anstaltungen in diesem Jahr?

Das StMGP hat die Bündnispartner für den 23.10.2019 zu einem Workshop eingeladen, 
um die Umsetzung der im Rahmen der Konzertierten Aktion Pflege auf Bundesebe-
ne getroffenen Vereinbarungen und Selbstverpflichtungen in Bayern zu begleiten, zu 
priorisieren und aufeinander abzustimmen und weitere vorrangige Handlungsfelder im 
Bündnis für generalistische Pflegeausbildung zu identifizieren.

Des Weiteren ist für den 06.11.2019 eine feierliche Erweiterung des Bündnisses für 
generalistische Pflegeausbildung in Bayern im Rahmen der ConSozial in Nürnberg ge-
plant, zu der auch die aktuellen Bündnispartner eingeladen werden.

Ergänzend zu den Kooperationsveranstaltungen zu Jahresbeginn sind für das Jahr 
2020 bereits zwei weitere Informationsveranstaltungen zur generalistischen Pflegeaus-
bildung in Nord- und Südbayern geplant.

4.3 Falls nein, warum nicht?

Entfällt.

5.1 Liegen der Staatsregierung Meldungen seitens der Pflegeschulen oder an-
derer an der neuen generalistischen Pflegeausbildung Beteiligter vor, dass 
sie noch Unterstützung benötigen, sei es in finanzieller oder administrati-
ver Hinsicht?

5.2 Welche Maßnahmen ergreift/plant die Staatsregierung im Falle von Nach-
fragen seitens der Pflegeschulen oder beteiligten Verbände/Träger?

Siehe Antwort zu den Fragen 3.2 und 3.3.

5.3 Welche inhaltlichen Kriterien erachtet die Staatsregierung bei der Auslo-
tung des Vergabeverfahrens für das Kommunikationskonzept zur Neuaus-
richtung der Herzwerker-Kampagne als besonders wichtig, um dem Fach-
kräftenachwuchs zu steigern?

Ziel der Ausschreibung einer Informations- und Öffentlichkeitskampagne zur generalis-
tischen Pflegeausbildung ist die Entwicklung und Umsetzung einer Kommunikations-
strategie, um das Image des neuen generalistischen Pflegeberufs in der Öffentlichkeit 
zu prägen, mittel- bis langfristig Nachwuchskräfte für die Fachdisziplinen zu gewinnen 
und zunächst verstärkt die Altenpflege in die Generalistik zu begleiten.

Die Hauptbotschaft lautet: „Die Pflege bietet vielfältige Einstiegs- und Karrieremög-
lichkeiten. Die Berufe sind zukunftssicher, anspruchsvoll, abwechslungsreich und ge-
nießen hohe gesellschaftliche Wertschätzung.“ Angesprochen werden zunächst Ju-
gendliche in der Berufsorientierungsphase.

Das BMFSFJ plant ebenfalls, eine Kampagne zu den neuen Pflegeausbildungen im 
Rahmen der Ausbildungsoffensive Pflege durchzuführen. Da es sich dabei um eine 
gemeinsame Kampagne von Bund, Ländern, Kommunen und Verbänden handelt, wird 
das für das StMGP auszuarbeitende Konzept die Kampagne des Bundes sinnvoll ein-
beziehen und unterstützen.
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6.1 Welche bayerischen Universitäten planen die Einführung von Pflegestudi-
engängen in den nächsten fünf Jahren?

An den Universitäten Augsburg und Würzburg soll ab dem Wintersemester 2021/2022 
je ein Pflegestudiengang angeboten werden.

6.2 Nach welchem Verfahren wird die Einrichtung neuer Fakultäten für Pflege-
studiengänge bestimmt?

Es werden keine Fakultäten eingerichtet. Für Studiengänge ist Art. 57 Abs. 3 Bayeri-
sches Hochschulgesetz (BayHSchG) einschlägig, der das Einvernehmen des StMWK 
vorsieht.

6.3 Ab wann können an den Hochschulen Interessenten am dualen Studien-
gang im Rahmen der neuen Pflegeausbildung aufgenommen werden (bitte 
aufschlüsseln nach Hochschule und Semester)?

Hochschule Semester

Katholische Stiftungshochschule für angewandte 
Wissenschaften München

vsl. WS 2020/2021

Evangelische Hochschule Nürnberg vsl. WS 2020/2021

Hochschule München vsl. WS 2020/2021

Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg vsl. WS 2020/2021

Technische Hochschule Rosenheim vsl. WS 2020/2021

Technische Hochschule Deggendorf vsl. WS 2020/2021

Hochschule Kempten vsl. WS 2020/2021

Universität Augsburg vsl. WS 2021/2022

Universität Würzburg vsl. WS 2021/2022

In einer dritten Stufe sind weitere Hochschulen vorgesehen, die bislang über keine Vor-
erfahrungen mit dualen Studiengängen in der Pflege verfügen. Die Entscheidung über 
einen Ausbau in der dritten Stufe wird auf Basis der Erfahrungen mit den ersten beiden 
Stufen und der weiteren Entwicklung der rechtlichen Rahmenbedingungen getroffen.

7.1 Nach welchem Zeitplan werden Studierende in den neuen Fakultäten erst-
malig zugelassen (bitte nach Standort aufschlüsseln)?

Die erstmalige Zulassung hängt von der Aufnahme des Studienbetriebes der jeweiligen 
Hochschule ab (siehe Antwort zu den Fragen 6.1 und 6.3) und wird mit ausreichendem 
Vorlauf erfolgen.

7.2 Welche bayrischen Universitäten haben sich erfolglos um die Errichtung 
einer neuen Fakultät bemüht?

Keine.

7.3 Welche Gründe gab es dafür?

Entfällt.



Schul-
nummer

Schule

Lehrkräfte 
(umgerechnet in 

Vollzeitlehrer-
einheiten) im 

Schuljahr 2018/2019
1284 Berufsfachschule für Altenpflege des Caritasverbandes d. Erzdiözese München u. Freising   5,5
1311 Berufsfachschule für Altenpflege Altenhohenau des Caritasverbandes d.Erzdiözese München und Freising   5,4
1312 Berufsfachschule für Altenpflege der Hans-Weinberger-Akademie d.Arbeiterwohlf. e.V. Mün   11,6
1314 Berufsfachschule für Altenpflege der Heimerer GmbH in Landsberg   7,2
1320 Berufsfachschule für Altenpflege der Gemeinn. Gesellsch. für soz. Dienste  -DAA- mbH Rosenheim   10,8
1322 Berufsfachschule für Altenpflege der Gemeinn. Gesellschaft für soziale Dienste DAA-mbH Miesbach   5,9
1323 Berufsfachschule f. Altenpflege der Hans-Weinberger-Akademie der Arbeiterwohlfahrt  Ma   4,7
1329 Berufsfachschule für Altenpflege der Franziskuswerk Schönbrunn gGmbH Markt Indersdorf   5,6
1333 Berufsfachschule f.Altenpflege Insula d.Evang.-Luth.Diakoniewerks Hohenbrunn in Strub   4,8
1342 Berufsfachschule für Krankenpflege der Berufsgenossenschaftlichen Klinikum Murnau gGmbH   6,5
1348 Staatl. Berufsfachschule für Altenpflege Mühldorf a.Inn   20,8
1349 Berufsfachschule für Altenpflege der Rummelsberger Dienste für Menschen gGmbH, Penzberg   4,5
1354 Berufsfachschule f. Altenpflege der Heimerer GmbH Schongau   5,1
1356 Berufsfachschule f. Altenpflege der Hans-Weinberger-Akademie der AWO e.V., Eichstätt   3,8
1357 Berufsfachschule für Altenpflege der Hilfe im Alter - gemeinn. GmbH der Inneren Mission München   14,6
1367 Berufsfachschule f.Altenpflege d.Berufsfachschule f.Altenpflege Heimerer GmbH München   23,9
1382 Berufsfachschule für Altenpflege der Schwesternschaft vom BRK München e.V. in Erding   7,6
1383 Berufsfachschule für Altenpflege der Stiftung Behindertenwerk St.Johannes in Neuburg a.d. Donau   4,2
1385 Berufsfachschule für Altenpflege d. Gemeinnützigen Gesellschaft f. soziale Dienste DAA-mbH in München   14,1
1391 Berufsfachschule für Altenpflege der Stiftung Kath. Familien- und Altenpflegewerk in München   12,5
1393 Berufsfachschule für Altenpflege der Gemeinn. Gesellschaft f. soz. Dienste DAA-mbH in Ingolstadt   10,8
1407 Berufsfachschule für Krankenpflege der Krankenhaus Agatharied GmbH, Hausham   8,6
1428 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege an der Kreisklinik Altötting   2,2
1456 Berufsfachschule für Krankenpflege der Asklepios Krankenpflegeschulen an der Stadtklinik Bad Tölz   5,1
1480 Berufsfachschule f. Krankenpflege der Klinikum Garmisch-Partenkirchen GmbH   6,1
1661 Berufsfachschule für Krankenpflege München der Berufsfachschulen Heimerer GmbH   3,0
1672 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege der Kliniken der Stadt u. d. Lkr. Rosenheim   2,1
1740 Private Berufsfachschule für Krankenpflege Dachau der HELIOS Gesellschaft für berufliche Bildung mbH   8,0
1804 Staatliche Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum der Universität München   13,6
1812 Berufsfachschule f. Kinderkrankenpflege Garmisch-Partenkirchen der Rummelsberger Anstalten   3,1
1813 Berufsfachschule für Krankenpflege an der Kreisklinik Altötting   9,6
1814 Berufsfachschule für Krankenpflege Bad Reichenhall der Kliniken Südostbayern AG   10,0
1816 Berufsfachschule für Krankenpflege der Kreisklinik Ebersberg gGmbH   6,7
1818 Berufsfachschule für Krankenpflege der Krankenhaus Freising GmbH am Klinikum Freising   8,0
1819 kbo-Berufsfachschule f. Gesundheits- u. Krankenpflege, Wasserburg   12,5
1820 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klnikum Landkreis Erding in Erding   10,1
1822 kbo-Berufsfachschule f. Gesundheits- u. Krankenpflege , Kliniken d. Bez. Oberbayern,  Haar   12,1
1824 Berufsfachschule für Krankenpflege des Krankenhauszweckverbandes am Klinikum Ingolstadt   13,6
1826 Berufsfachschule f.Krankenpflege d. Akutkrankenhauses d. Landkr. im Klinikum Landsberg   7,1
1827 Berufsfachschule für Krankenpflege der Städt. Klinikum München GmbH, München   17,0
1829 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege der Städt. Klinikum München GmbH, München   5,4
1831 Berufsfachschule für Krankenpflege Schwesternschaft München vom BRK e.V., München   12,9
1832 Berufsfachschule für Kinderkranken- pflege Schwesternschaft München vom BRK e.V., München   5,3
1835 Berufsfachschule f. Krankenpflege München der Barmherz. Schwestern   6,6
1836 Private Berufsfachschule für  Kinderkrankenpflege der Kliniken Dritter Orden gGmbH in München   5,4
1837 Priv. Berufsfachschule für Krankenpflege Dritter Orden und Barmherz. Brüder München   13,2
1844 Berufsfachschule für Krankenpflege der Vereinigten Ordenskrankenhäuser GmbH in Neuburg an der Donau   6,4
1845 Berufsfachschule f. Kinderkrankenpflege d. Vereinigten Ordenskrankenhäuser GmbH Neuburg/Donau   4,5
1846 Berufsfachschule für Krankenpflege der Kliniken der Stadt und des Landkr. Rosenheim GmbH, Rosenh.   5,5
1848 Berufsfachschule für Krankenpflege am Kreiskrankenhaus Schongau   7,0
1849 Berufsfachschule für Krankenpflege der Starnberger Kliniken GmbH   6,3
1851 Berufsfachschule für Krankenpflege der Kliniken Südostbayern AG in Traunstein   17,6
1854 Berufsfachschule für Krankenpflege der Kliniken d. Stadt u.d. Lkr. Rosenheim GmbH, Wasserburg am Inn   12,3
1882 kbo-Berufsfachschule f. Gesundheits- u.Krankenpflege, Taufkirchen(Vils)   5,2
3105 Priv. Berufsfachschule für Altenpflege des Kuratorium Wohnen im Alter Pfarrkirchen   6,4
3114 Priv. Berufsfachschule f. Krankenpflege d.Kliniken des Landkreises Freyung-Grafenau gGmbH in Freyung   8,2
3140 Staatl. anerk. Berufsfachschule für Altenpflege Landshut der Volkshochschule Landshut e.V.   6,3
3143 Berufsfachschule für Altenpflege Aiterhofen Franziskanerinnenkloster St. Josef   4,7
3144 Berufsfachschule f.Altenpflege d.Priv. Berufsakademie f.Aus-u.Weiterbildung Passau gGmbH   11,1
3146 Berufsfachschule für Altenpflege d. Altenpflegeakademie Bayer. Wald gGmbH Grafenau   11,1
3153 Berufsfachschule für Altenpflege Plattling des Bayerischen Roten Kreuzes   4,6
3156 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege des Kuratorium Wohnen im Alter gemeinn.AG Bad Griesbach im Rottal   5,1

Tabelle zu 3.1. Lehrkräfte (umgerechnet in Vollzeitlehrereinheiten) an Berufsfachschulen für Pflege im Schuljahr 2018/2019
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3158 Priv.Berufsfachschule für Altenpflege des Caritasverb. f.d.Diözese Regensburg e.V. Landshut   6,6
3235 Berufsfachschule für Krankenpflege am DONAUISAR Klinikum Deggendorf   9,9
3237 Berufsfachschule f. Krankenpflege Mainb. d.Inst.f. Aus-,Fort- u. Weiterbild. im Gesundheitswesen e.V.   6,3
3238 Priv. Berufsfachschule für Krankenpflege der Klinikum Landshut gGmbH in Landshut   20,2
3239 Berufsfachschule f. Kinderkrankenpflege St. Marien in Vilsbiburg d.Kinderkrankenh. St. Marien gGmbH   6,6
3241 Berufsfachschule für Krankenpflege Mainkofen am Bezirkskrankenhaus des Bezirks Niederbayern   6,9
3243 Berufsfachschule für Krankenpflege der Stadt Passau am Klinikum Passau   11,4
3245 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege der Kliniken Dritter Orden gGmbH Passau   6,2
3248 Berufsfachschule für Krankenpflege der Rottal-Inn Kliniken Kommunalunternehmen in Eggenfelden   11,4
3249 Priv. Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum St. Elisabeth Straubing   6,2
3250 Berufsfachschule für Krankenpflege Vilsbiburg am Kreiskrankenhaus   12,3
3260 Priv. Berufsfachschule für Krankenpflege der Landkreis Passau Krankenhaus gGmbH Rotthalmünster   6,2
3270 Private Berufsfachschule für Altenpflege des Mädchenwerks Zwiesel e.V.   8,0
3271 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege der Parkwohnstift Arnstorf GmbH in Arnstorf   4,8
4071 Priv. Berufsfachschule für Altenpflege der ISE GmbH (gemeinn.) Amberg   3,8
4092 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege der Peter Hiebl GmbH Schwandorf   5,5
4096 Priv. Berufsfachschule für Altenpflege der Döpfer-Schulen Regensburg gemeinn. GmbH in Regensb   12,3
4142 Priv. Berufsfachschule für Altenpflege der VHS im Lkr. Cham e.V., Bad Kötzting   6,2
4144 Priv. Berufsfachschule f.Altenpflege d. Ber. Fortbildungszentren d.Bay.Wirtsch. gGmbH Neumarkt   5,5
4145 Berufsfachschule für Altenpflege der Berufl. Schulen Haus St. Marien gGmbH Neumarkt i.d.OPf.   2,8
4146 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege Regensburg    12,3
4155 Priv. Berufsfachschule für Altenpflege Döpfer Schwandorf   8,1
4156 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege d.Caritasverb. f.d. Diözese Regensburg e.V.,  Sulzbach-Rosenberg   5,3
4180 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum St. Marien Amberg   17,2
4181 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Klinikum St. Marien Amberg   2,4
4183 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum Neumarkt i.d.Opf.   13,9
4184 Berufsfachschule für Krankenpflege des Bezirks Oberpfalz am Bezirksklinikum Regensburg   18,9
4187 Berufsfachschule für Krankenpflege Regensburg am Krankenhaus St. Josef d. Diözesan-Caritasverbandes   28,4
4188 Berufsfachschule für Krankenpflege Regensburg am Krankenhaus der Barmherzigen Brüder   13,3
4189 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Krankenhaus der Barmherzigen Brüder Regensburg   4,5
4191 Priv. Berufsfachschule für  Krankenpflege der Sana Kliniken des Landkreises Cham gGmbH in Roding   5,7
4192 Berufsfachschule für Krankenpflege am St.-Barbara-Krankenhaus Schwandorf   5,5
4194 Berufsfachschule für Krankenpflege d. Kommunalunt. Krankenhäuser d.Lkr.Amb.-Sulzbach in Sulzbach-R.   5,8
4196 Kliniken Nordoberpfalz AG Berufsfachschule für Krankenpflege Weiden   7,8
4197 Priv. Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege der Kliniken Nordoberpfalz AG Neustadt a.d. Waldnaab   7,7
4213 Berufsfachschule f. Altenpflege des Bayer. Roten Kreuzes in Neustadt a.d.Waldnaab   5,3
4229 Priv. Berufsfachschule für Altenpflege Erbendorf    5,2
5024 Berufsfachschule für Krankenpflege der Bamberger Akad. f.Gesundheitsberufe gemeinn. GmbH in Bamberg   13,8
5038 Berufsfachschule f.Altenpflege Bayreuth d.Berufl. Fortbildungszentren d.Bayer.Wirtschaft (bfz) gGmbH   9,0
5042 Berufsfachschule für Altenpflege des Bayer. Roten Kreuzes Stadtsteinach   5,4
5138 Berufsfachschule für Altenpflege Coburg  der Klinikum Coburg GmbH   10,1
5185 Berufsfachschule f. Krankenpflege am Bezirkskrankenhaus Bayreuth   3,6
5186 Berufsfachschule für Krankenpflege Bayreuth der Klinikum Bayreuth GmbH   11,7
5187 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege Bayreuth der Klinikum Bayreuth GmbH   4,9
5189 Berufsfachschule für Krankenpflege Coburg der Klinikum Coburg GmbH   9,0
5190 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege Coburg der Klinikum Coburg GmbH   3,2
5192 Berufsfachschule für Krankenpflege am Krankenhaus Forchheim der Vereinigten Pfründnerstiftungen   4,2
5193 Berufsfachschule für Krankenpflege Hof der Sana Klinikum Hof Schulen gGmbH   7,6
5194 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege Hof der Sana Klinikum Hof Schulen gGmbH   2,6
5196 Berufsfachschule für Krankenpflege  Kronach der HELIOS Gesellschaft für berufliche Bildung mbH   5,9
5197 Berufsfachschule f.Krankenpflege d. Schwesternsch. Nürnberg v. Bayer. Roten Kreuz a.Klinikum Kulmbach   5,7
5199 Berufsfachschule für Krankenpflege Lichtenfels der Helmut-G.-Walther-Klinikum Lichtenfels GmbH   5,4
5201 Berufsfachschule für Krankenpflege Marktredwitz am Klinikum Fichtelgebirge   5,6
5217 Berufsfachschule für Krankenpflege der Kliniken HochFranken in Münchberg   6,3
5224 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege der Bamb. Akad. f.Gesundheitsberufe gemeinn. GmbH in Bamberg   1,8
5227 Berufsfachschule für Krankenpflege am Bezirksklinikum Obermain in Ebensf.   4,6
5258 Berufsfachschule für Altenpflege Coburg d. Gemeinn. Gesellschaft f.soz. Dienste - DAA - mbH   6,7
5259 Berufsfachschule für Altenpflege d. Bamb.Bildungs- zentrum für Altenhilfe gemeinn. GmbH in Bamberg   5,8
5265 Berufsfachschule für Altenpflege St. Marien der Caritas-Diakonie Bamberg   5,2
5266 Berufsfachschule f. Altenpflege des Bayer. Roten Kreuzes Bayreuth   5,9
5275 Berufsfachschule für Altenpflege im Hain der Caritas-Diakonie Schulträger gGmbH Bamberg   5,4
5329 Private Berufsfachschule für Altenpflege St. Nikolaus in Eggolsheim   4,7
5336 Berufsfachschule für Altenpfl. Forchheim d.Berufl. Fortbildungszentren der Bayer. Wirtschaft (bfz)   12,0
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5346 Berufsfachschule f.Altenpflege Marktredwitz d. Berufl.Fortbildungszentren d.Bay.Wirtschaft (bfz)   7,4
5357 Berufsfachschule für Altenpflege Hof der Diakonie Hochfranken Altenhilfe gGmbH   8,2
6055 Berufsfachschule f. Altenpflege Erlangen d.Berufl. Fortbildungszentren d. Bay.Wirtschaft (bfz) gGmbH   5,5
6062 Berufsfachschule für Krankenpflege Rothenburg o.d.T.  des ANregiomed gKU   4,5
6211 Berufsfachschule für Altenpflege Erlangen der GAW Institut für berufl. Bildung gemeinn. GmbH   0,8
6254 Staatl. Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum der Universität Erlangen-Nürnberg   16,6
6255 Staatl. Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Klinikum der Universität Erlangen-Nürnberg   4,3
6261 Berufsfachschule für Krankenpflege Weißenburg des Kommunalunternehmens Klinikum Altmühlfranken   5,8
6265 Berufsfachschule für Krankenpflege Ansbach des Kommunalunternehmens Bezirkskliniken Mittelfranken   7,3
6267 Berufsfachschule für Krankenpflege Ansbach des ANregiomed gKU   6,2
6269 Berufsfachschule für Krankenpflege Dinkelsbühl des ANregiomed gKU   6,7
6271 Berufsfachschule für Krankenpflege Erlangen des Kommunalunternehmens Bezirkskliniken Mittelfranken   7,0
6273 Berufsfachschule f. Krankenpflege Erlangen d. Malteser Waldkrankenhaus Erl.gGmbH   5,9
6274 Berufsfachschule für Krankenpflege des Klinikums Fürth   12,5
6275 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege des Klinikums Fürth   4,9
6276 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum Altmühlfranken Gunzenhausen der Diakoneo KdöR   5,2
6277 Berufsfachschule für Krankenpflege an der Clinic Neuendettelsau der Diakoneo KdöR   5,7
6278 Krankenpflegeschule Scheinfeld Berufsfachschule für Krankenpflege   9,7
6279 Berufsfachschule für Krankenpflege des Klinikums Nürnberg   24,0
6280 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege des Klinikums Nürnberg   4,9
6282 Berufsfachschule für Krankenpflege Nürnberg der Schwesternschaft Nürnberg vom BRK e.V.   10,4
6283 Berufsfachschule für Krankenpflege Nürnberg der Diakoneo KdöR   6,9
6284 Berufsfachschule für  Kinderkrankenpflege Nürnberg der Diakoneo KdöR   7,1
6286 Berufsfachschule für Krankenpflege Nürnberg der Martha-Maria Krankenhaus gGmbH   16,3
6288 Berufsfachschule f. Krankenpflege am St.-Theresien-Krankenhaus Nürnberg   6,0
6289 Berufsfachschule für Krankenpflege der Kreisklinik Roth   7,1
6299 Berufsfachschule für Krankenpflege Schwabach der Krankenhaus Schwabach gGmbH   5,2
6341 Berufsfachschule für Altenpflege Fürth der Hans-Weinberger-Akademie der Arbeiterwohlfahrt e.V   18,2
6342 Berufsfachschule für Altenpflege Ansbach der Diakoneo KdöR   5,5
6343 Berufsfachschule für Altenpflege des Caritasverbandes Nürnberg e.V.   4,4
6347 Berufsfachschule für Altenpflege der Gemeinn.Gesellsch.f.soz. Dienste-DAA-mbH Nürnberg   16,2
6349 Berufsfachschule für Altenpflege Roth der Diakoneo KdöR   6,4
6356 Berufsfachschule für Altenpflege Scheinfeld des Landkreises Neustadt a.d.Aisch - Bad Windsheim   3,6
6357 Berufsfachschule für Altenpflege Nürnberg der Die Rummelsberger  Dienste für Menschen gemeinn.GmbH   5,3
6359 Berufsfachschule für Altenpflege der Die Rummelsb. Dienste für Menschen gemeinnützige GmbH Weißenburg   4,9
6389 Berufsfachschule für Altenpflege Lauf a. d. Pegnitz der Diakoneo KdöR   5,8
6390 Berufsfachschule für Altenpflege Dinkelsbühl des ANregiomed gKU   4,1
7108 Berufsfachschule f. Altenpflege Erlenbach a.Main des BRK Bezirksverbands Unterfranken   5,9
7138 Berufsfachschule für Altenpflege Marktheidenfeld des Landkreises Main-Spessart   4,8
7170 Berufsfachschule für Altenpflege Hofheim der Caritas-Schulen gGmbH   5,6
7180 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum Aschaffenburg-Alzenau   7,8
7181 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Klinikum Aschaffenburg-Alzenau   6,0
7182 Berufsfachschule für Krankenpflege Bad Kissingen der HELIOS Gesellsch. f. berufl. Bildung mbH   5,3
7184 Private Berufsfachschule für Krankenpflege Bad Neustadt a.d.Saale   5,6
7185 Berufsfachschule für Krankenpflege 'St.Hildegard' in Erlenbach am Main   5,9
7186 Berufsfachschule für Krankenpflege Haßfurt / Schweinfurt in Haßfurt   8,8
7187 Berufsfachschule für Krankenpflege in der Klinik Kitzinger Land in Kitzingen   7,8
7188 Berufsfachschule für Krankenpflege des Bezirks Unterfranken beim Nervenkrankenhaus Lohr a.Main   5,2
7193 Berufsfachschule für Krankenpflege Schweinfurt a.Krankenhaus St.Josef   6,9
7194 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege d.Berufl. Fortbildungszentren d.Bayer.Wirtsch. Bad Kissingen   5,4
7195 Berufsfachschule für Krankenpflege Werneck am Nervenkrankenhaus des Bezirks Unterfranken   6,0
7196 Berufsfachschule f. Krankenpflege Schwesternschaft München vom Bayer. Roten Kreuz e.V., Würzburg   4,8
7197 Berufsfachschule für Krankenpflege der Klinikum Würzburg Mitte gGmbH am Standort Juliusspital   6,0
7198 Berufsfachschule für Krankenpflege der Klinikum Würzburg Mitte gGmbH am Standort Missioklinik   4,4
7199 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Standort Missioklinik   3,2
7201 Staatl. Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum der Universität Würzburg   15,1
7202 Staatl. Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Klinikum der Universität Würzburg   6,8
7213 Berufsfachschule f. Altenpflege Würzburg d.Berufl. Fortbildungszentren d. Bayer.Wirtschaft (bfz)gGmbH   5,6
7218 Berufsfachschule für Krankenpflege Marktheidenfeld des Landkreises Main-Spessart am Kreiskrankenhaus   6,6
7220 Berufsfachschule für Altenpflege der Stiftung Juliusspital Würzburg in Würzburg am Standort Köni   10,0
7221 Private Berufsfachschule für Altenpflege der Caritas-Schulen gGmbH in Münnerstadt   5,3
7223 Berufsfachschule für Altenpflege Aschaffenburg der Hans-Weinberger-Akademie der Arbeiterwohlfahrt   9,7
7337 Berufsfachschule f. Altenpflege der Caritas-Schulen gGmbH in Schweinfurt   6,8
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7338 Priv.Berufsfachschule f.Altenpflege der Juliusspitalstiftung Würzburg   5,6
8075 Berufsfachschule für Altenpflege der Evang. Diakonissenanstalt Augsburg   11,9
8076 Berufsfachschule für Altenpflege der Berufsfachschulen Heimerer GmbH Augsburg   9,8
8084 Berufsfachschule f.Altenpflege d. Gem.Gesellschaft für soziale Dienste - DAA - mbH in Kempten(Allgäu)   10,4
8085 Priv.Berufsfachschule f. Altenpflege Nördlingen d. Evang.-Luth. Kirchengemeinde - Lisel.-Nold-Schule   5,3
8086 Berufsfachschule für Altenpflege des Bayer. Roten Kreuzes Wertingen   5,8
8119 Berufsfachsch.f. Krankenpflege Lindenberg der Schwesternschaft vom BRK am Dr.Otto-Gessler-Krkh.   5,7
8170 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege der Stadt Memmingen   3,6
8171 Berufsfachschule für Krankenpflege der Stadt Memmingen   7,1
8172 Berufsfachschule für Krankenpflege Mindelheim    5,9
8173 Berufsfachschule f.Krankenpflege d.Wertachkliniken Bob.u.Schwabmünchen an der Wertachklinik Bobingen   5,1
8176 Berufsfachschule für Krankenpflege d.Kreiskliniken Dill.-Wert. gGmbH am Kreiskrankenhaus Dillingen   5,2
8177 Berufsfachschule für Krankenpflege der Donau-Ries Klinik Donauwörth   6,0
8178 Berufsfachschule für Krankenpflege der Bezirkskl Schwaben am Bezirkskrankenhaus Günzburg   9,7
8180 Berufsfachschule für Krankenpflege der Bezirkskl. Schwaben a.Bezirkskrankenhaus Kaufbeuren   12,2
8181 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum Kaufbeuren der Kliniken Ostallgäu-Kaufbeuren   9,2
8182 Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum Kempten der Klinikverbund Kempten-Oberallgäu gGmbH   10,0
8184 Berufsfachschule für Krankenpflege beim Universitätsklinikum Augsburg   25,4
8185 Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege beim Universitätsklinikum Augsburg   4,3
8186 Berufsfachschule für Krankenpflege der evang. Diakonissenanstalt Augsburg   10,7
8187 Priv.staatl.anerk. Berufsfachschule für Kinderkrankenpflege am Josefinum, Augsburg   4,5
8190 Berufsfachschule für Krankenpflege d.Kreiskliniken Dill./Wert. gGmbH am Kreiskrankenhaus Wertingen   6,7
8271 Berufsfachschule f.Altenpflege Augsburg des Caritasverbandes der Diözese Augsburg e.V.   5,6
8310 Berufsfachschule f. Altenpflege Immenstadt i.A. d. Berufl.Fortbildungszentr.d. Bay. Wirtschaft (bfz)   4,0
8335 Berufsfachschule für Altenpflege des Dominikus-Ringeisen-Werkes Ursberg   4,2
8340 Berufsfachschule für Altenpflege Mering des Berufsbildungszentrums Augsburg   5,5
8359 Berufsfachschule f.Altenpflege Memmingen d.Berufl. Fortbildungszentren der Bayer. Wirtschaft (bfz)   6,3

 1 675,2insgesamt
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